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BITI alI NE BITI PISMEN? / Nataša Štefanac / Osnovna šola Trzin

Že nekaj let poslušamo, da je v Sloveni-
ji pismenost, tako bralna kot tudi funk-
cionalna, v slabem stanju. Biti pismen 
pomeni obvladovati znakovni sistem 
za (pisno) komunikacijo (Hladnik 2007, 
9). Vsi se ves čas sprašujemo, kako bi 
obvladovanje tega sistema izboljša-
li – pedagoški delavci se kar naprej 
naprezamo, da bi pismenost pri učen-
cih ali dijakih povzdignili na raven, 
ki je vsaj približno podobna ravni v 
državah, po katerih se tako radi zgle-
dujemo; Nizozemska, Belgija, Finska, 
Švica … Večino pedagogov pa zanima 
predvsem to, zakaj je pismenost naših 
učencev tako nizka, ko pa kar naprej 
prenavljamo učne načrte, mečemo iz 
njih učno snov, ki naj bi bila za učence 
nezanimiva, vanje tlačimo pomemb-
ne učne vsebine, učbeniki in delovni 
zvezki postajajo čedalje bolj podobni 
otroškim slikanicam, in to vse zaradi 
tega, da bi bili učencem čim bolj za-
nimivi, da bi jih čim bolj pritegnili k 
pogosti uporabi in učenju iz njih. A vse 
zaman. Zakaj znajo na primer učenci 
v Angliji boljše razbirati podatke iz 
tabel kot naši učenci? Zakaj so se naši 
učenci slabše odrezali pri reševanju 
besedilnih matematičnih nalog kot gr-
ški? Kot učiteljica slovenščine večkrat 
naletim na strašanski odpor učencev, 
ko jim rečem, da bodo nekaj napisa-
li. Njihovi odgovori so vedno isti: »Ne 
ljubi se nam. Zakaj moramo to delati? 
Pa to je brez zveze, a ne bi šlo samo 
ustno? Kako naj pa sploh začnem?« 
Ko jih vprašam, zakaj ne želijo pisati, 
mi rečejo, da so utrujeni. Težava da-
našnjih učencev je seveda velikansko 
pomanjkanje kondicije – ja, tudi za 
pisanje jo je treba imeti –, kar se pozna 
tudi pri drugih predmetih, ki zahte-
vajo več telesnega napora, to je na 
primer pri predmetu Šport. Za slabšo 
pismenost in tudi vzdržljivost je seveda 
kriva takšna in drugačna tehnologija. 
Otrokom že od rojstva slikovne podobe 
švigajo sem in tja in jih morajo na 
hitro zadovoljiti, ker starši pač nimajo 
časa, da bi se ukvarjali s svojimi otroki, 
kaj šele, da bi jim prebrali kakšno pra-
vljico! Zanje to pomeni manj prostega 

časa zase, ki si ga morajo odtrgati, da 
otroku preberejo zgodbico, ki so jo 
sami kot otroci že milijonkrat slišali. 
Lažje je kupiti DVD, ga poriniti v režo 
in otrok lahko literarne osebe vidi in 
sliši, ne da bi moral za to uporabljati 
lastno domišljijo. Starši se ne zavedajo 
škode, ki jo s temi bližnjicami otro-
kom povzročajo na dolgi rok. Znano 
je, da otroci v poznejšem starostnem 
obdobju, torej v puberteti, izgubijo 
interes za branje. Zato je nesmiselno 
pričakovati od otroka, ki mu starši v 
zgodnji mladosti niso ničesar prebrali, 
in ki tudi sami redko ali ničesar ne 
berejo, da bo v tretji triadi osnovne 
šole ali pozneje kar samoiniciativno 
posegal po literaturi. Za bralno neza-
interesiranost otroka starši največkrat 
krivdo valijo na šolo in učitelja, ki naj 
otroka ne bi znal motivirati. Nikoli 
si ne priznajo, da je nemotiviranega 
otroka težko motivirati, saj od doma 
ni imel zgleda. Pomanjkanje bralnega 
interesa pa vodi v šibko bralno pisme-
nost in nizko stopnjo koncentracije.

V šolskem sistemu zadnja leta prevla-
duje količina podatkov nad njihovo 
kakovostjo. Namesto, da bi učenci več 
časa posvečali branju obsežnejših del 
med urami (ne le pri pouku slovenšči-
ne, pač pa pri vseh predmetih), se v 
kurikul trpa čedalje več podatkov, saj 
zahteva po zelo natančnih kriterijih 
ocenjevanja v šolah pač zahteva od-
govore, ki so nedvoumni, torej jih je 
mogoče zelo natančno meriti. Jasno 
je, da je lažje oceniti odgovor, pri kate-
rem je na vprašanje moč odgovoriti le 
pritrdilno ali nikalno, kot pa da učenec 
odgovarja na kompleksnejša vpraša-
nja, ki od njega zahtevajo presojanje 
ali kritično mišljenje, od učitelja pa 
zelo natančno zapisovanje odgovora 
in kompleksno ocenjevanje. Težava 
nastane, če učenec (in njegovi starši) 
ni zadovoljen z oceno, učitelj pa mora 
seveda argumentirati oceno. Kot po 
navadi se zaplete pri birokraciji. Lažje 
je učitelju utemeljiti število doseženih 
točk pri nalogah, ki zahtevajo samo 
odgovor prav ali narobe, saj se pri njih 

preprosto sešteje število pravilnih od-
govorov, starši pa temu ne morejo opo-
rekati. Zadnja leta je sistem vse preveč 
naravnan na ocenjevanje znanja in 
ne na njegovo pridobivanje. Vendar 
tovrstno ocenjevanje pelje v čedalje 
večjo nepismenost, saj se učenci učijo 
le še za ocene, ki še zdaleč ne odražajo 
znanja. Marsikateri učitelj ve, kako so 
tovrstne ocene pridobljene – starši se 
pritožijo in grozijo s sestanki pri rav-
natelju, učitelji, najpogosteje zaposleni 
le za določen čas, pa popusti(m/j)o, ker 
se ne želi(m/j)o zapletati v konflikte. 
Praksa zadnjih let – na – žalost kaže, da 
učitelji še zdaleč nismo več avtonomni, 
saj nam avtonomijo ves čas spodnašajo 
različni dejavniki. Zato kljub učitelje-
vim spodbudam, naj učenci čim več 
berejo, tega ne počnejo, saj zanje uči-
telj ni avtoriteta, ki bi lahko vplivala 
na njihovo razmišljanje.

Veliko škode sta bralni pismenosti 
naredila tudi elektronika in svetovni 
splet. Na videz se je količina branja 
povečala, a v resnici je tovrstno branje 
spletnih strani prej pomanjkljivost kot 
prednost, ki bi pripomogla k večji bral-
ni pismenosti. Učenci (in tudi odrasli) 
vse prepogosto člankov na spletu ne 
berejo natančno in poglobljeno, am-
pak jih zgolj preletijo, zaznajo sem 
in tja kako besedo ali besedno zvezo, 
ne razumejo pa članka kot celote. To 
pomeni, da na podlagi določenih iz-
sekov iz besedila sklepajo, kakšna je 
tema članka in celo oblikujejo sklep, 
ki pa je (vsaj po komentarjih pod član-
ki sodeč) pogosto napačen. Branje ni 
več celostno, o prebranem sploh ne 
razmišljajo, kaj šele, da bi kritično 
presojali prebrano. Prav zato so tudi 
pisni izdelki učencev iz leta v leto slab-
ši. Večina učencev ne zna oblikovati 
povsem preproste enostavčne povedi, 
ne da bi naredila vsaj eno pravopisno 
napako, da o večstavčnih povedih niti 
ne izgubljam besed. Tok njihovih misli 
je pogosto nedokončan ali pa površno 
izdelan. Temu pa so se na žalost pri-
lagodili tudi kriteriji ocenjevanja. V 
šolah je ogromno odličnjakov, vendar 

Kultura

Prvih 5 knjig je že na knjižnih policah
V okviru festivala Fabula 2011 je že na policah pet 
novih knjig, strokovni komisiji pa sta izmed prispelih 
vlog na javni razpis izbrali še deset knjig, ki bodo 
izšle do konca leta 2011 in so ali bodo letos naprodaj 
po še vedno zelo dostopni ceni 5 evrov. 

Na podlagi lanskih izkušenj so bili kriteriji 
za izbor knjig za vsakogar nekoliko 
spremenjeni
Konceptualna zamisel je še vedno enaka: Tudi nove 
knjige za vsakogar bodo deležne posebne promocije, 
ohranjena pa bo tudi uspešna prodajna mreža v 
knjigarnah, knjižnicah in kulturnih ustanovah. 
Tokratni razpis je posebno pozornost posvetil 
izvirnim slikanicam in izvirni mladinski literaturi, 
ob tem pa še naprej tudi sodobnim proznim 
delom, pesniškim zbirkam, esejem in humanistiki. 
Obenem pa je bil razpis tudi prožnejši glede naklade 
posameznih knjig. Založniki so zato tokrat lahko 
ob kandidaturi izbirali med tremi kategorijami 
naklad: 5.000, 8.000 in 12.000 izvodov, pri čemer 
so cilji razpisa z višino subvencije precej odločno 
privilegirali višje naklade. Višina subvencije na 
naslov, ki bo natisnjen v nakladi 5.000 izvodov, znaša 
največ 6.000 evrov, za naklado 8.000 do 10.000 evrov, 
za naklado 12.000 pa do 15.000 evrov. 

Dosedanja prodaja knjig za vsakogar
V obdobju od 23. aprila 2010 do 23. aprila 2011 je bilo 
skupaj prodanih 80.814 knjig, od tega v knjigarnah 
51.522, v knjižnicah 24.119, v muzejih in galerijah 
3.461 ter v drugih kulturnih ustanovah 1.712 knjig. 
Doslej je bilo skupaj prodanih 95.000 knjig, ta podatek 
vključuje tudi 5 knjig, ki so v okviru festivala Fabula 
2011 izšle 4. aprila 2011. 

Izmed izdanih 21 knjig je bilo razprodanih 5 knjig: 
Čitanke Borisa Pahorja, Svetlane Makarovič in Slavoja 
Žižka (Cankarjeva založba), Tone Pavček: Čas duše, 
čas telesa (Slovenska matica) in pesniška zbirka Vsaka 
ljubezen je pesem (Društvo slovenskih pisateljev). 

Knjige letos stanejo 5 evrov, založniki pa so 
zavezani naklado po potrebi ponatisniti
Edina izjema je knjiga Stephana Hessla Dvignite se!, 
ki bo naprodaj po 2,99 evra. Glede na povprečno 
ceno knjige je cena 5 evrov še vedno zelo ugodna, 
založnikom in prodajalcem pa olajšuje finančno 
konstrukcijo. Očitno se je tudi zato povečalo 
zanimanje založnikov za sodelovanje pri projektu, 
saj je na razpis prispelo 40 vlog za različne kategorije 
knjig; za bralce to z vsebinskega vidika pomeni še 
boljšo ponudbo. Izjava založnika, s katero se založnik 
v skladu z razpisnimi pogoji zavezuje, da je v primeru 
razprodane knjige pripravljen knjigo v dogovoru z 
Mestno občino Ljubljana in Javno agencijo za knjigo 

RS ponatisnit ali donatisniti, pa bo omogočila, da 
bodo izbrane knjige dostopne vsem, ki se jih bodo 
odločili kupiti. 

Izdajo knjig za vsakogar sofinancirata Mestna občina 
Ljubljana in Javna agencija za knjigo, in sicer v skupini 
višini 139.000,00 evrov, od tega občina 49.500,00 evrov, 
agencija pa 89.500,00 evrov. Mestna občina v celoti 
financira slikanico Bober Bor, Javna agencija za knjigo 
pa je v celoti sofinancirala knjige, ki so izšle v okviru 
festivala Fabula 2011. Tako kot pri prejšnjem razpisu bo 
strokovna skupina rezultate novega javnega razpisa redno 
spremljala. Po uspešnem lanskem letu pa je očitno, da si 
bralci takšnih projektov želijo. 

Knjige se predstavijo

 Študentska založba
César Aira:  
Epizoda v življenju popotnega slikarja 

Protagonist Epizode v življenju 
popotnega slikarja je Johann 
Moritz Rugendas, zgodovinska 
osebnost, pokrajinski slikar 
nemškega rodu, ki je v prvi 
polovici 19. stoletja prepotoval 
dežele Latinske Amerike, da bi 
dokumentiral pokrajine Evropi 
domala neznanega sveta. Strast do 
raziskovanja se v izbrušenem slogu 

in dramatičnem stopnjevanju pripovedi prepleta s 
težnjo po ustvarjanju novega, po upodobitvi gibanja 
pokrajine skozi še neodkrit likovni izraz. Na poti iz 
Čila v Argentino se popotnik onesreči - skozi blodnje 
bolečine in blažilcev trpljenja postane njegov pogled 
še pronicljivejši, zgodba pa vse bolj vznemirljiva.

Niccolò Ammaniti: Jaz in ti 
Zakaj me ne pustijo pri miru? Zakaj bi 
moral biti tak kot drugi? Vprašanji, ki si 
ju verjetno postavlja vsak adolescent. 
Kratki roman o odraščanju Jaz in ti 
pripoveduje o stiski štirinajstletnega 
Lorenza, ki si zato, ker ne more biti tak 
kot njegovi vrstniki, izmišlja načine, 
kako zamotiti starše, da jih ne bi 
skrbelo zanj. V družbo sovrstnikov 
se poskuša vključiti s pretvarjanjem, 

najprej tako, da se kot paličnjak naredi nevidnega, potem 
tako, da se po zunanjosti prilagodi najnevarnejšim, in 
končno z nedolžno lažjo, da so ga sošolci povabili na 
smučanje. Skozi splet okoliščin pa resničnost naposled z 
vso brutalnostjo vdre v njegov skrbno varovani svet in ga 
po hipnem opustošenju nagradi z občutjem, da je živ, da je 
za vrati svet, ki čaka prav nanj.

Per Olov Enquist: Knjiga o Blanche in Marie 
Leta 1878 osemnajstletno 
Blanche Wittman na očetovo 
željo hospitalizirajo z diagnozo 
histerija. Zdravi jo ugledni 
nevrolog Jean Martin Charcot in 
med njima se splete ljubezensko 
razmerje. Po Charcotovi smrti 
Blanche ozdravi in se zaposli pri 
Marie Curie, prvi dobitnici dveh 
Nobelovih nagrad - za kemijo in 

fiziko. Zaradi posledic sevanja izgubi obe nogi in 
roko; kot »torzo v lastnem zaboju« pa tik pred smrtjo 
napiše tri »knjige vprašanj«. Skozi fragmentarni 
preplet dejstev in domišljije Knjiga o Blanche 
in Marie izriše očarljivo zgodbo o ljubezni in 
prijateljstvu med izjemnima ženskama v nemalokrat 
krutem svetu znanosti.

Margriet de Moor: Virtuoz 
Neapelj na začetku osemnajstega 
stoletja. Mlada grofica Carlotta je 
očarana nad mestom, ki slovi kot 
domovina belcanta, prav posebej 
pa jo prevzame glas kastrata 
Gaspara Contisa. V Carlotti ta 
prelestni glas vzbudi ljubezen 
do vseh kastratov, ki jih vidi kot 
prave angele umetnosti. Srečanju 
sledijo tedni, polni glasbe in 

erotične prefinjenosti, dokler grofica ne spozna, da 
je s srečo tako kot z glasbo: zdaj je tu, nato izgine - 
nihče je ne more zadržati. Margriet de Moor, ki je 
študirala solopetje in klavir, v romanu Virtuoz popelje 
bralca v neslutene globine mita in erotike petja, na 
ozadju ljubezenske zgodbe pa se izrisujeta kulturno 
in politično življenje tedanjega časa v razburkanem 
Neaplju.

Christoph Ransmayr: Grozote teme in ledu 
V središču večplastnega 
pustolovskega romana Grozote 
teme in ledu je resnična zgodba 
avstro-ogrske odprave na severni 
tečaj leta 1873. Avtentično 
poročilo avtor spretno preplete 
s fiktivno zgodbo italijanskega 
mladeniča Mazzinija, ki se na 
Dunaju navduši nad zapuščino 
odprave in se naposled nameni 

kreniti po njenih sledeh - v ledenih pokrajinah 
otočja Spitzbergi pa se za njim izgubi vsaka sled. 
Med seboj več kot sto let oddaljeni pustolovščini 
lahko beremo kot »kroniki neuspeha«: sla po 
odkritju se nam razkrije kot norost, kot nesmiselno 
pehanje za osebno in nacionalno slavo, severni pol 
pa postane »pribežališče nečimrnosti«.

Dobre knjige na  domačih knjižnih policah
Projekt Knjige za vsakogar    se nadaljuje

Med najbolj prelomnimi novostmi, ki jih je na slovenski knjižni trg prinesel program Ljubljane – svetovne prestolnice knjige 2010, je projekt 
Knjige za vsakogar. V času od 23. aprila 2010 do 23. aprila 2011 je izšlo 21 knjižnih del različnih žanrov v nakladi 8.000 izvodov. Za 3 evre še 
vedno lahko kupujemo tiste lani izdane knjige, ki še niso razprodane. Naprodaj so na več kot 220 prodajnih mestih v knjigarnah, knjižnicah 
in kulturnih ustanovah po vsej Sloveniji, v Trstu in Celovcu. Sporočilo je še bolj razveseljivo: Mestna občina Ljubljana in Javna agencija 
za knjigo RS sta se na podlagi ocene lanskih rezultatov odločili, da morajo biti dobre knjige bralcem še naprej tako dostopne. Z javnim 
razpisom, ki ga je Oddelek za kulturo Mestne občine Ljubljana objavil 28. januarja 2011, sta strokovni komisiji Mestne občine Ljubljana in 
Javne agencije za knjigo RS izbrali nove kvalitetne knjige, ki jih na tem mestu nadrobneje predstavljamo. 
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njihovo znanje ne dosega ravni izpred 
dvajset let. Učenec, ki je bil leta 1994 
odličen v osnovni šoli, je izkazoval ne-
primerno boljše kognitivne sposobno-
sti in znanje, kot jih izkazuje današnji 
odličnjak.

Splet je učence naredil za nepotrpe-
žljive, saj želijo vse informacije takoj, 
večine informacij, ki jih dobijo na sple-
tu, pa ne znajo kritično ovrednotiti ali 
preveriti. Ne zavedajo se tega, da je 
večina podatkov, ki jih dobijo na spletu, 
bodisi pomanjkljivih bodisi napačnih. 
Vsak podatek, ki ga vzamejo s spleta, 
jemljejo kot suho zlato in ga kljub opo-
zorilu učitelja ne preverijo še v pisnem 
gradivu, saj se jim to zdi nepotreben 
napor. Miran Hladnik meni, da se je 
pojem pismenosti spremenil, saj ljudje 
čedalje pogosteje komuniciramo prek 
SMS-sporočil, e-pošte oziroma drugih 
družabnih omrežij. Pri tovrstni komu-
nikaciji pa je težava ta, da ljudje ne 
pazijo, kako se izražajo, ne upoštevajo 
pravopisnih načel (češ, da so popolno-
ma odveč, saj »kradejo« prepotrebne 
znake), hkrati pa tudi ne upoštevajo 
okoliščin komunikacije. Pogosto se 
zgodi, da učenci pošiljajo e-pošto in 
v njej ne upoštevajo načela relevan-
tnosti, torej ne sporočijo tega, kar je 
za besedilo bistveno, ali ne upoštevajo 
načela ustreznosti, zato se dogaja, da 
učitelja na primer tikajo, v nagovoru 
zapišejo na primer Draga Mojca, na-
mesto Spoštovana gospa Novak ipd. 
Elektronika nam daje lažen občutek 
varnosti in izoliranosti pred preosta-
lim svetom – torej, če sogovorniku ne 
gledam v oči, ker je na drugi strani 
električnih impulzov, lahko pozabim na 
manire in se pogovarjam z njim »bolj 
sproščeno«. Učenec (skoraj) nikoli ne 
pride na govorilne ure k učitelju in z 
njim komunicira tako, kot da sta stara 
prijatelja iz soseščine, se pa to pogosto 
dogaja, ko učenec učitelju piše e-pismo.

Na drugi strani pa bi učenci lahko mar-
sikaj očitali tudi učiteljem. Medtem ko 
sami komunicirajo prek elektronskih 
medijev brez težav, saj so se tako rekoč 
rodili z računalniki in pametnimi tele-
foni v rokah, imajo starejše generacije 
(lahko jih imenujemo generacije svinč-
nika) z marsikatero e-napravo težave. 

Danes mora že skladiščnik obvladati 
vsaj osnove računalniške pismenosti, 
če želi dobiti delo. Pismenost po tra-
diciji razumemo kot dvojno sposob-
nost, to je sposobnost sprejemanja 
(in razumevanja) zapisanih informa-
cij in sposobnost njihovega tvorjenja 
in posredovanja (Hladnik 2007, 9). Za 
današnje učence vemo, da so bolj ali 
manj sposobni sprejemati informacije. 
Večinoma so zmožni te informacije 
tudi razumeti, če le niso preveč kom-
pleksne. Zatakne pa se pri tvorjenju in 
posredovanju. Pri pouku slovenščine, 
ki jo poučujem, učencem večkrat dam 
v branje kak odlomek bodisi iz ume-
tnostnega bodisi iz neumetnostnega 
besedila. Opažam, da učenci razumejo 
besedilo na prvi taksonomski stopnji, 
torej na prepoznavanju podatkov, ki 
jih neposredno dobijo iz besedila. 
Kadar pa morajo učenci povezovati 
že pridobljeno znanje ali pa poiskati 
»skrite« podatke v besedilu, se pogosto 
zatakne. Prav tako imajo težave s pre-
tvorbo povedi, da oblikujejo odgovor. 
To se je izkazalo pri zadnjem preizkusu 
nacionalnega preverjanja znanja, kjer 
so učenci slabše reševali naloge, pri 
katerih so morali iz besedila poiskati 
podatek, ki ni bil neposredno izražen, 
in oblikovati poved v smiselni odgovor. 
Prav tako so bili zapisi besed napačni 
(na primer manjkajoče črke, dodane 
črke pri besedah ali pa popolnoma 
napačno zapisane besede).

Rešitev teh težav bi bila predvsem v 
tem, da v prvo triado osnovne šole 
ne tlačimo predmetov, ki nujno vklju-
čujejo uporabo računalnikov, saj se 
morajo otroci v tem starostnem obdo-
bju naučiti predvsem v rokah držati 
svinčnik in z njim pisati. S tem prido-
bivajo kilometrino za pisanje in kon-
dicijo, ki jim bo koristila v nadaljnjem 
življenju. Kako naj si otrok zapomni, 
da se beseda ‘življenjski’ piše z dve-
ma črkama j, če te besede še nikoli 
ni napisal? Če spodbujamo praktič-
no izvedbo pridobljenega znanja, jo 
moramo spodbujati tudi pri pisanju. 
Pismenost se bo izboljšala tudi takrat, 
ko bodo starši svojim otrokom, name-
sto da jih bodo posedli za televizijo ali 
pred računalnik, dali v roke knjigo in 
jim začeli brati.
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